

中華同心溫暖工程基金會

China Warmth Project Foundation

簡 報

第 102 期 (总第 102 期)

中华同心温暖工程基金会行政部编

2014 年 8 月 12 日

十一届全国政协副主席、中华职业教育社理事长 张榕明赴新疆出席汉维双语手机学习软件 捐赠仪式

8 月 2 日，由中华职业教育社和民建中央共同出资，由深圳大学研发的汉维双语手机学习软件捐赠仪式在新疆乌鲁木齐举行。十一届全国政协副主席、中华职业教育社理事长、中华同心温暖工程基金会理事长张榕明，全国人大常委会副委员长、民建中央主席陈昌智出席捐赠仪式并讲话。新疆维吾尔自治区人大常委会党组书记、主任雪克来提·扎克尔，自治区人大常委会副主任、新疆中华职业教育社副主任董新光，自治区政协副主席毛肯·赛衣提哈木扎，自

自治区政协副主席、党委统战部部长程振山，自治区政协原副主席、新疆中华职业教育社主任王伟，中华职业教育社总干事、中华同心温暖工程基金会副理事长兼秘书长陈广庆，社会服务部部长王朝霞等参加捐赠仪式。仪式由自治区党委副书记韩勇主持。

张榕明在捐赠仪式上指出，此次活动是中华职业教育社和民建中央深入贯彻中央第二次新疆工作座谈会精神的一项新举措。她说，新疆局势事关全国改革发展稳定大局，事关祖国统一、民族团结、国家安全，事关实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴。牵动着亿万人民的心。在第二次中央新疆工作座谈会上，习近平总书记指出要推进“双语”教育，要有序扩大新疆少数民族群众到内地就业规模，促进各族群众在共同生产生活和工作学习中加深了解，增进感情。总书记的讲话既为进一步做好今后工作指明了前进方向，更让我们这些在新疆努力示范、实施、推广国家通用语言培训项目的同志们倍受鼓舞。

她说，中华职业教育社、中华同心温暖工程基金会在中央统战部的大力支持下，自2010年11月开始在新疆启动实施温暖工程国家通用语言培训项目。目前，已在7个地州的18个县市和新疆生产建设兵团农一师、三师、十四师实施项目。截至2014年6月底，已投入资金2000万元，举办了380期培训班，有32299名维族青年参加了培训，就业率达到78%。2013年，新疆自治区人社厅投资3000万元在南疆27个县市建立了36个培训点，全面推广国家通用语言培训，2014年上半年开展培训54期，培训6229人。截至目前，中

华职业教育社和喀什地区、新疆维吾尔自治区人社厅共建立了 60 个培训点。仅仅 4 年，国家通用语言培训项目就覆盖了南疆四地州的 33 个县（市）中的 30 个县（市）。

她强调，实践证明，“语言培训+技能培训”的培训模式是一种好的培训模式。没有语言培训，技能培训缺乏支撑。没有技能培训，语言培训不能长久。只有把这两项内容捆绑在一起，形成一种新的组合，形成新疆特色，才能产生良好的效果。国家通用语言培训不仅可以帮助少数民族群众迅速提升语言能力和就业技能，共享改革发展成果，而且将使少数民族群众，特别是少数民族青年，能够进入更广阔的知识领域，从而了解源远流长的中华文化和中华民族发展历史，加深对祖国的责任感、使命感，生成对祖国文化的认同。开展国家通用语言培训是强化少数民族青年国家意识、公民意识，引导少数民族青年正确认识中华民族多元一体格局，牢固树立“三个离不开”思想，增强维护民族团结、祖国统一责任感的重要的基础性工作。正如张春贤书记所说：语言培训项目抓住了根本，符合新疆的实际，抓的很有现实意义，是一项民心工程。项目对于帮助少数民族群众实现充分就业，对于实现新疆的长治久安很有意义。实践证明，要增加对中华民族的认同感不掌握国家通用语言是不行的。语言不懂怎么能增加对中华民族的认同感呢？这是民族团结的根本。此项工作意义十分重大。

她说，这几年中华职业教育社通过多种途径和方式，积极向中央领导和政府有关部门反映在少数民族地区开展国家通用语言培训

的重要意义。李克强总理、张德江委员长、刘延东副总理，王正伟副主席分别作出批示，对项目的经验和培训效果给予充分肯定，要求中央有关部门及新疆维吾尔自治区政府、新疆生产建设兵团给予大力支持。中央领导同志的高度重视，有力地促进了少数民族地区国家通用语言培训工作的开展。

她说，在得知自治区党委、政府决定在全疆各级机关抽调 20 万名干部，开展为期三年的“访民情、惠民生、聚民心”活动中，广大干部遇到了语言不通，沟通不畅的问题，在陈昌智主席的支持下，中华职业教育社和民建中央共同出资 60 万元，在温暖工程国家通用语言培训项目的基础上，利用深圳大学黄中伟同志多年的科研成果，为 20 万下基层的机关干部和全疆的公务员开发了一套便捷高效的手机“双语”学习软件，与深圳大学共同无偿捐赠给新疆广大公务员使用。目前，这套学习软件正在不断扩大覆盖范围并初步得到认可。还将根据使用者的意见继续改进完善，以满足更多使用者的需求。王正伟副主席听取汇报后，决定中央新疆工作领导小组办公室使用这套软件，并由国家民委下发通知，要求 19 省市援疆干部使用。自治区党委韩勇副书记也批示，让自治区教育实践活动领导小组办公室向全区党政机关发布使用。

她说，语言是打开心灵的钥匙，希望“语言桥”学习软件能为新疆的广大公务员克服语言障碍提供帮助，相信通过和维族群众真诚的交流、推心置腹的沟通，必能使干部群众上下一心，富有凝聚力，这样工作实行起来一定能如鱼得水，效率倍增。

最后，她指出，加快建设繁荣富裕和谐稳定的新疆，不仅是党和人民赋予我们的历史使命，也是全体中华儿女的共同责任，使命光荣、责任重大。中华职业教育社、中华同心温暖工程基金会，将认真贯彻落实第二次中央新疆工作座谈会精神，发挥自身优势，以温暖工程国家通用语言培训为重要抓手，以促进新疆职业教育发展为主攻方向，紧紧围绕新疆跨越式发展的实际需要，围绕百姓关注的民生问题，把智慧和力量凝聚到推进新疆社会稳定和长治久安的伟大实践中，为建设美好和谐的大美新疆而继续努力。

陈昌智指出，新疆的问题最长远的还是民族团结问题。语言沟通是了解和认同的基础，汉维双语手机学习软件在新疆自治区开展“访民情、惠民生、聚民心”活动期间应时而生，其开发和应用为新疆 20 万下基层干部和全疆公务员学习维语，突破语言障碍提供了便利条件，必将促进维汉干部群众之间加深了解、增进感情，必将推动社会双语学习，形成维汉民族语言相互学习的良好氛围。希望自治区党委、政府和有关部门从稳疆安疆的政治高度出发，坚持不懈推进双语教育，继续支持国家通用语言培训项目的开展和汉维双语手机学习软件的推广，为少数民族群众特别是年轻人带来更多的就业和发展机会；希望民建新疆区委与新疆中华职业教育社、深圳大学密切配合，及时回访使用情况、广泛搜集反馈意见，认真做好软件的升级完善，确保学习软件发挥最大作用，真正惠及广大干部群众。

捐赠仪式结束后，中共中央政治局委员、新疆维吾尔自治区党

委书记张春贤会见了张榕明、陈昌智一行。张春贤对陈昌智、张榕明一行的到来表示欢迎和感谢，他一一回顾了中华职业教育社和民建中央在新疆开展的各项工作。张春贤说，张榕明副主席高度关心和重视新疆经济社会发展，近几年来，先后4次来新疆调研，并发挥中华职业教育社自身优势，根据新疆实际需求，在南疆开展国家通用语言培训，这种培训时间短、效果非常好，使得培训的农民学习了语言，掌握了技能，成为脱贫致富的重要途径。目前，项目正在新疆广大地区推广。语言是联系群众的纽带，也是沟通的门槛。新疆正在开展“访民情、惠民生、聚民心”20万干部下基层活动，广大下基层干部掀起了学习民族语言的高潮，但一直缺乏有效的手段。此次中华职业教育社和民建中央选择语言作为突破口，开发了汉维双语手机学习软件，将对新疆的民族团团结工作、干部培养工作、加强基层政权发挥重要作用。

张榕明充分肯定了自治区党委、政府在促进经济社会发展、改善民生、维护社会稳定等方面取得的成绩，并向新疆的广大干部致敬。她说，新疆的发展和稳定任务繁重，自治区党委做了20万干部下基层的重大决策，相信党群关系一定能够得到极大改善，民族团结工作一定能更加巩固。她表示，中华职业教育社将继续把温暖工程国家通用语言培训项目将做好，并不断完善双语手机学习软件，为新疆发展尽绵薄之力。

陈昌智说，新疆的发展得益于自治区党委、政府对中央两次新疆工作座谈会精神的认真贯彻，得益于各族群众的团结，得益于19

个对口援疆省市的支持。民建中央非常重视新疆的发展，今后也将一如既往地积极参与新疆建设。民建中央将和中华职业教育社共同推进汉维双语手机学习软件的开发和推广，并在培训基层双语教师方面与中华职业教育社开展深入合作。

自治区政协主席努尔兰·阿不都满金，自治区省委常委、自治区常务副主席黄卫，自治区省委常委、秘书长白志杰等会见时在座。

在乌市期间，张榕明理事长还分别会见了自治区省委常委、自治区政府副主席艾尔肯·吐尼亚孜，自治区政协副主席、党委统战部部长程振山，以及自治区人力资源和社会保障厅党组书记杨勇、副厅长肖明，就温暖工程国家通用语言培训项目的实施以及新疆中华职业教育社的组织建设交流了意见。

(此页无正文)

报：中央统战部杜青林部长、杨晶、朱维群、全哲洙、黄跃金、尤兰田、陈喜庆、斯塔副部长

送：中央统战部一局、办公厅社会服务处，教育部职成司，人力资源和社会保障部就业促进司、农民工工作司、职业能力建设司，农业部科教司，全国阳光工程办公室，民政部民间组织管理局，各民主党派中央社会服务部，全国工商联宣教部，黄埔同学会、欧美同学会、宋庆龄基金会办公厅，中国扶贫基金会，温暖工程公益伙伴，基金会中心网，公益时报，中央电大，中育教育发展研究中心

中华职业教育社总干事、副总干事、各部、室，《教育与职业》杂志社
各省、自治区、直辖市委统战部，各省（区）、市中华职业教育社，副省级市中华职业教育社，中华职业教育社直属市社
基金会理事长、副理事长、理事

本期共印 100 份